

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris la registrul publicatiilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1933

Redactia si Administratia: CONSTANTA str. Scaunul Varnac No. 27  
Jusamentul de suplinire editorial: pe an 500 lei, 6 luni 300  
Pentru Abonatii si Inscrisi Indiferent: Razboiului si Inscrisi din 1918  
Telex No. 1349

## Pomenirea lui Ion N. Roman



Au trecut, iată, șapte ani lacheiași, din ziua în care, Ioan N. Roman, cel care a strălucit pe cerul spiritualității dobrogene asemenea unui luceafăr, a coborât în mormânt.

Constăntinerii s'au grăbit să-și facă datoria de a-i ridica un bust și bine au făcut, pentru că, asemenea oamenilor, nu răsar la fiecare ceas. În fiecare an, nici chiar la fiecare gene-șle.

Ce-a fost, dar ce n'a fost Ioan N. Roman!

Jurist, a înălțat pledoaria până la culmi de cugețare careori atinse.

Gazetar, a mânuit condela cu toată virtuozitatea maestrului. Poet, versul lui e coezia însăși. Scriitor, scrisul lui e talent, cugețare adâncă, simțire, cultură.

Ioan N. Roman a plecat din lumea această lăsând în urma-i un mare gol.

La moartea lui, ne conso-lam gândindu-ne că genera-țiile pe care el le-a văzut ridicându-se, cărora le-a e-rătat și pentru care ve fi în-țel drumarii, vor da omenii cari să împlinească acest gol.

N'a fost însă așa. N'a fost așa pentru că per-sonalitățile de talia lui Ioan N. Roman nu se pot înlocui în totul, pentru că Ioan N. Roman a fost prea mare, prea multifazat.

Ioan N. Roman este deci și astăzi prezent, dacă nu pentru toți, cei puțin pentru cei cari au ochi să vadă lucră neimpliniri, golul ce el a lăsat în urma-i.

Gol pentru cei ce știu să vadă, pentru că sunt mulți, foar-te mulți, cei cari nu văd, nu

știu, nu vor să-i vadă.

Pentru aceștia mulți din ur-mă, cari toți so numără, vai, între cînturari, am scris ace-ștea, fiindcă ei nu strălucit prin lipsă la pomenirea de Dami-nică a lui Ioan N. Roman.

Și am scris și pentru drept-atea unui om care, între noi fiind, puțin l'am prețuit, pentru că, astăzi cel puțin, prețuirea lui să fie înțelegă.

„Dobrogea Jună”

### O măsură bună

În autobuzul societății de tra-nsporturi „Sageala” se merge pe lângă călători pasageri și diferiți înși ale căror buie erau pline de ansori. În majoritatea cazurilor acești înși s'a constatat că erau în serviciul asuzizei societăți, pentru care chestora de poliție a luat înșivri ca pe viitor să nu se mai permită ca acei înși să fie pri-miți în autobuz.

### Fapte diverse

Le senatorul C. T. C. din Gar-men-Sylva a fost internat în stare gravă din cauza unui avort le-mic Maria Pariana.

Poliția din acea stațiune face cercetări spre a stabili identita-țea morții care i-a provocat a-vortul.

— Marți noaptea a fost adu-și la chestoră înșivri Ion Stoian, din str. Industrii, pentru că a rănit ce se cuțit pe Ion Slat depe a-cestă stradă.

— Aron Lucea, din str. Todor Vladimirescu 60, a reclamat po-liciei pe Dumitru Mihalcea din str. T. Vladimirescu 74, că l-a bătut

— Deasemenea vânzătorul am-bulanz Victor Chirțiu din str. Ștefănița Vodă 4, a reclamat po-liciei că pe căd trecu pe str. Ștefan cel Mare, a fost bătut de comerciantul G. Baciu.

### CHINEZERIA

## AGIGEIA

Calea ferată a acordat pen-tru sezon o reducere de 25 la suta călătorilor cari vin la Agi-gea, ea și când această locali-tate ar fi mai puțin „balneară decât vecinele ei cari se buu-ră de reducerea de 50 la sută.

Această cale ferată închide însă în timpul iernii pentru ori-ce fel de trafic, stațiunea Agi-gea, ceea ce este o dovadă în plus că rostul acestei stațiuni acolo, între Ias și Mare, este în funcție numai de sezonul bal-near și de așezămintele de cură maritimă din dreapta și din stînga ei.

Ce-o fi socotit Calea ferată când a dat numai un șfert red-ucere pentru Agigea — nu știm, în schimb, călătorii pentru Agigea au găsit pe loc soluția de a plăti cu 50 la sută red-ucere. Au găsit-o ușor fiindcă se prezenta singură și călăto-resc până la Constanța și în-anoi cu jumătate de bilet și de la Constanța iau unul până la Eforie, bilet care servește și la Inapoiere.

Ată soluție este aceea a bi-letului direct la Eforie, sacrifici-ându-se doar ureo 7-8 lei — o diferență care nu contează.

Și așa fiind, în ce rezultat a ajuns calea ferată?

Iată o chestiune pe care am dorit s-o cunoască și d-l general Mihail Ionescu, conducătorul su-prem al căilor noastre ferate, al cărui nume l-a purtat cândva stația Agigea și care bănuim că n'are cunoștință de acest fapt.

Când d-se va afla și știind și cine vine la Agigea — în mod exclusiv copii de șco-lă și copii săraci, nu ne în-țelăm că va înșivra cât se po-țe mai nelăfărat această ano-malie și va acorda și pentru Agi-gea reducerea de 50 la sută, așa cum e normal și drept.

ION NEICU

### Cadavrul pescuit

Serviciul de salvare dela Ma-reia a pescuit Miercuri dim. în dreptul cazinoului, cadavrul co-mandanțului străjer Valo Cob-stantia, din București str. Vasile Lascăr 213, înecat acum câteva zile.

Cadavrul a fost dus la morgă unde i se va face autopsia.

### Codurile penale

puse în acord cu noua Constituție

Marți d. a s'a intrat în mi-nisterul Justiției, sub președie-ție d-lui secretar general Dion Si-mian, comisia pentru punerea co-durilor penale în concordanță cu principala nouă Constituție.

Această comisie a înșivri ori-șivra gădiniță, făcându-și lac-rările pentru redactarea auto-proiectului de modificare a codu-rilor penale.

În marșivri rîșivri de azi, ante-proiectul va fi prezentat d-lui Vic-tor Ionescu, ministrul Justiției, care va redacta expunerea de motive a proiectului, urmînd ca acesta să fie trimis Consiliului legislativ în vederea avizului.

### SIMPLE REFLECTII

## Câteva cuvinte asupra EDUCAȚIEI MILITARE

de GN. MUREȘI

În partea V a a articolului meu intitulat „Simple reflectii”, a-părut în ziarul „Dobrogea Jună” pe data de Marți 7 Iulie 1936 am arătat, necesitatea, în ce pri-vește serviciul militar, de a avea ca țintă principală, educarea ge-nerală a fiicărui soldat în parte.

Este de dorit ca serviciul mi-litar să aibă ca scop nu numai educarea suplimentară a solda-țelui, dar de o manieră generală și cea complementară, înșivri covâr-șivă la bine ca serviciul militar, a-colo unde este cazul, să servească de apel la înșivriămîntul pu-blic național.

Scopul serviciului militar să fie instrucția asupra metodei de a ținege: 1-a pe sine înșivri; 2-a pe inamic, în caz de războiu; 3-a orice cază care ne face incapa-bili de luptă înșivri și înșivri și plină de înșivri creștinească, pentru existență.

Instrucția militară să nu se re-duce numai la educarea cu top-tanul, dar la cea amănunțivă pen-tru fie care soldat în parte: „Ce cât călătorii unui republicii sunt mai buni, cu atîta această este mai bună” (Pitagore) Calitatea unui tat depinde de cea a fiicăr-rei din părțile sale alcătuitoare; calitatea fie cărei părți alcătui-toare determină calitatea totu-lui respectiv. De pildă, ceea ce conștituie a sublimul celebrului templu atenian „Parte-non”, era conștituioasă executare a fiicărui bloc de marmură din cari se alcătuește, — fiecare din ele conștituind o capod'operă prin sine — înșivri. Tocmai per-fecțiunea fiicărui parți în parte a acestui templu mare este cea care a smuls, dela Ernest Renan, celebra exclamație, plină de ad-mirație: „O bonheur! o beauté simple et vraie! deesse dont le culte signifie raison et sagesse, toi dont le temple est une leçon éternelle de conscience et de sin-cérité, j'arrive trop tard au seuil de tes mystères”.

Casa de fer este destinată pen-tru peza tăzurilor și armate pen-tru cea a patriei.

O armată compusă de elemente rale, nelustrate și nedisciplinate este asemenea unei case de fer de rea calitate, în care nu exista nici o atracție și care este gata a cădea în plină dizgregare.

Așa fiind, serviciul militar să aibă ca scop instrucția științivă de a se comporta fie care soldat în conformitate cu interesul simultan al său, al patriei, al națiunii și al umanității: „Singurul bine ce există este știința, și singurul rău nestiința” (Socrate).

Cu cât călătorii, subofitieri și soldații sunt mai supuși legii, ce-ște armata este mai perfectă. Nu poate să fie vorba de arbitrar, înșivri armată demnă de acest nume. Platon spune că: „Legea este sufletul Statului”.

Ceea ce conștituie diferența în-tre ofitieri, subofitieri și soldat, sunt atribuțiile conferite de lege, ofi-țierilor, subofitierilor și soldaților.

Ofitieri și subofitieri sunt căl-ători înșivri, prin lege, de că-tre ansamblul călătorilor, de a servi acestora din urmă ca instruc-tori și comandanți ca privire la apărarea țării. Așa dar, ca orice funcționar, ofitieri precum și sub-

ofitieri sunt călătorii și în același timp și servitori publici.

Soldații, supuși instrucției mili-tare, sau comandanți ofitieri sau subofitieri, pe toată durata ne-cesară acestei instrucții sau co-mandă, și la orice alt caz deter-minat de lege, sunt obligați de a se supune ofitierilor și subofitieri-lor, în limitele prevăzute de ace-ași lege.

Pentru izbăvirea patriei, solda-ții ca să nu cadă în contradicție cu legea conștituioasă de că-tre ei, sau de că-tre părinții sau stră-moșii lor, trebuie să se supună, autorităților militare, cu toată ba-na lor civilită și în limitele de-terminate de aceste legi.

Orice ofitieri, precum și orice subofitieri, pe timpul funcțiunilor sale, trebuie să arate, cu respect dar și cu fermitate, supunerea datoriilor lui, de că-tre cei cari l-au înșivri, prin lege, de a-i servi ca instructor asupra metodei ap-ărării patriei, precum și ca șef.

Ofitieri, ori căi de înșivri pozi-ție ar ocupa, precum și subofite-rii și în genere orice gradat, trebuie să fie, mai presus de gra-đul pe care îl poartă și de un caracter afectuos, ferm și sen-sibil; plin de stabilitate, de înșivri, de zel, de nobiltate, de patriotism, de abnegație, de mărinimie, de vitejie, primitiv, dezinteresat, o-nest, răbdător, îndelung, răbdător de o purtare plătitoare, impun-tor, ferm, energic, cu egalitate de inimă, devotat, servil, politicoș, milos, caritabil, îndușgent și chiar clemeți și pătruns de o avlavi-tață considerabilă și simpatie nu-mai față de singura idee, că toți cei cari sunt puși sub comanda lui, sunt, fără excepțiune, nesti-mabile și respectabile compăso-ate înșivri, de talozorii și înșivri-possibile ale patriei.

Ofitieri, oricât de înșivri pozi-ție ar ocupa în armate, subofitieri și în genere orice gradat, trebuie să pătrundă o intensă recuno-ștință patriei, pentru toată onora-re ce la face de a le înșivri ins-trucția exemplară în ei oși.

Fiecare din acești oameni îi ai patriei conștituie o comoară ne-stimabilă; pentru că fie care din ei face parte integrantă din nea-mul românesc; pentru că fiecare din ei este fiul unei țări purtând înșivri titlu de cetățean român; pentru că numai Dumnezeu este în stare a ști câte sfaturi neau-zite, câte monșivri grea, câte obo-șeală, câte înșivri, câte necazuri, câte griji, câte pașivri, câte peric-ole, câte lipsuri... a cauzat, fie care din ei, păricitorii săi, pînă ca să ajungă la înșivri vârstă în care se gășivri; pentru că fie-care din ei este fiul unei mame care se gășivri, fie pe pămînt, fie în înșivri cerurilor, al că-ruai gînd este îndrapat mereu spre el, și care adresează buniei Dumnezav, cu rîșivri și lacrimi în ochi, ferbinți rugătoari pentru sănătatea, fericitatea, prosperitatea, înșivri, așivri, progresul, longevitatea scumpii sale ființe. Orice bun ofitieri, subofitieri sau gradat, ce adeșivri patriei, să nu apăsască, niciodată, a da cu grije plină de fraternitate și fără nici un fel de excepțiune, prețiosul său concurs, pentru realizarea a-cestor materze rugătoari.

(Continuare în pag. 2-a)



# Câteva cuvinte asupra EDUCAȚIEI MILITARE

(Continuare din pag. 1-4)

Ofițeri, subofițeri și în genere orice grad, demn de acest nume, nu disprețuiește pe nici unul din subordonații săi: căl de guvern ar fi subordonații, nimeni nu poate să știe, în ce este predestinat de către divină Providență. Cel pe care îl disprețuim neștiri, poate deveni salvatorul nostru de mâine, răstăpăt și avântul nostru, de amite ori, depinzând de un fir de păr.

Iată și un exemplu: la Paris am făcut cunoștința unui bancher bogat, care mi-a povestit cum a fost scutit într-o zi de o pierdere de circa patru milioane de lei.

Mergeam spre bancă, mi-a spus, când am căzut jos, alunecând pe un sciot de pe trotuarele marilor belevarde; m'am sculat apoi de murgăria, am intrat la o cafenea care se găsea în dreptul locului căderii, și unde, după ce m'am curățat, am luat drumul spre bancă, pe care am găsit-o închisă, așa că n'am putut să fac operația financiară proiectată. După câteva zile am aflat că, dacă scutitul nu zădărnicea executarea proiectului care mi lădroaie spre bancă, așa că fost păgăbaș de trei sute mii franci francezi, ceace făcea pe atunci vreo patru milioane lei. „O, adânci bogății, foalepciunii și științei lui Dumnezeu, cât de neputincioși sunt judecățile lui și cât de neștefale sunt căile lui”, (Epist. Sfânt. Pavel către Romani, Cap. 11, vers 33).

Așa dar, în nici un caz să nu disprețuim pe aproapele, căci cred că nu om, cât de rău și de nemernic ar fi, valorează, incomparabil mai mult, decât orice scapăt.

Toți știm că niște vase de lut făcute de Dumnezeu și care depind de neștefăria înțelepciunii, de atepferenția și nemăsurata sa milostivire; astfel sunt pline de neștefăria și neștefăria sale haruri și măne lipsite de orice dar divin și bune de a fi considerate ca neștefătoare, — și reciproc.

Așa fiind, să dăm, o grijă cât mai frățească și cât mai specială, aproapei pe care-l considerăm mai puțin decât ceilalți asemănători ai săi, ca să-l îndreptăm: „Cine dă viață morală, la cel căruia face mai mult decât a învia pe morți” (Sfântul Atanasie, Patriarhal Alexandriei). „Cel care este în progres, nu blămează pe nimeni și nu se plânde de nimeni” (Epictet). „Dacă găsești ceva rău asupra aproapei pentru ce nu-l corectezi? Dacă nu poți să-l faci, învinuiești-l și vei înșira, ne încapacitatea voastră, însă nici de cum pe aproapele” (Epictet). „Albinele găsesc în florile cele mai acre și la mărduțit cel mai aspru, mierea cea mai dulce”. (Sfântul Vasile cel mare). „Înțelegând totul devii foarte îndușger”. (Madame de Staël). „Să nu ne lăsdăm biruiți de rău, dar să biruim răul prin bine”. (Epist. Sfânt. Pavel către Romani, Cap. 12, vers 21).

Orice măne, din partea ofițerilor, subofițerilor, sau gradatilor, să fie complet exclusă, căci „Aliment nu decide nimic cum se cade, cu mână”. (Sfântul Grigorie Teologul). „Dacă din încercările cele mai opuse prudenței sunt: mânia și repezclunarea”. (Platon). Iona „nu trebuie să judecăm nici prin mînd, nici prin complezență, nici cu mînde, dar numai prin rațiune”. (Jean Jacques Rousseau). Adică nici odăie să ne judecăm prin slăbiciune, pentru că slăbiciunea este exciță de adevărate iubire de ce e bun, bine și frumos. Iubirea este o forță; ea este cimentul unei societăți ideale și durabile.

În genere, când mă găsesc în teja unui viciu, ce să mă desbăr

de el, consider, evnat: iile ce mi-ar putea procrea dispariția viciei, precum și pegebele materiale, tice, morale, mintale, pe care le aduce prezența acestei vicii. Iubirea de ce e bun, bine și frumos, devine înlocuită de a deveni mai bun, sfârșiri plină de bunăvoință, abținerea, modestia, răbdarea, persistența, credința, speranța și timpul necover mai puțin sau mai mult lung, iată remediile principale contra viciilor și imperfecțiilor. „Nu este niciodată prea idrăie în viață de a schimbă partea”. (Solomon). „Este deza încredințat încredinț, cine cunoaște boala lui”. (Carvaia).

Ne pierdem din vedere că, cât un om are cunoștință de infirmitățile sale, cu atât mai mult simte nevoia de a se desbăr de ele. În evanghelia sa (cap. 9 vers. 1, 2, 3) Sfântul Luca înțelegă o astfel de conștiință de infirmități, când ne vorbește de Zacheu care „canta să văz pe lăsa cine este, dar nu putea de mîndre, pentru că era mic de stat”. Tot același conștiință de infirmități înțelegă Sfântul Luca, când în evanghelia sa (cap. 2, vers. 7), ne învață că: „Hristos s'a născut într-o iesă, pentru că casa de poposira nu era loc pentru El”. Dumnezeu desigur, că putea găsi un loc mai favorabil pentru nașterea scumpului său fiu, însă sunt mai mult decât sigur, că Sfântul evanghelist Luca simbolizează prin această iesă, brutalitatea și bestialitatea copilului a secolului; brutalitatea și bestialitatea care au servit de cauze nașterii Domnului nostru. Aceiași conștiință de infirmitate a făcut pe „fai risipitor să se scoale și să plece la Tatăl său”. (Evang. Sfânt. Luca, cap. 15 vers. 20), adică să se folosească spre Dumnezeu. Sfântul protoco-rifist apostol Pavel se exprimă și mai vădit asupra alicăității unor astfel de infirmități, pentru perfecționarea și propășirea noastră spre Dumnezeu: „când puterea lui Dumnezeu în slăbiciune se desdărește..., când când sunt slab, atunci sunt tare”. (Sfânt Pavel, 2-a Epistolă către Corintiani, cap. 12, vers. 9 și 10).

Așa dar, niciodată, să nu disprețuim pe aproapele, oricât de viciu și de defectuos ne-ar părea. Să nu avem rușine de a ne apropia de el, pentru că un vom de societății lui Dumnezeu pentru laptele acestei aproape, ci pentru ale noastre proprii. Să nu pierdem din vedere, că unul din cele mai mari păcate este și abținerea de a face binele, precum și neștefăria, a cărei bază este lipsa de smerență.

Să nu avem rușine de a fi în contact cu un astfel de aproape, precum și cu cei amici, dar să le iutidăm lor brațul frățească și să fim siguri că prin acest mod vom fi conduși prin el, la Hristos, pe calea cea mai directă, cea mai drăpă, cea mai ușoară, cea mai scurtă, și cea mai frățească, căci Hristos pe el și fișimă lângă El: „Veniți la Mine, iată cei tendiți și împovărați și Eu vă voi da odihnă. Luați jugul meu asupra voastră și învățați de la Mine, pentru că sunt blând și smerit de inimă; și veți găsi odihnă pentru sufletele voastre. Pentru că jugul meu este necer și sarcina mea ușoară”. (Evang. Sfânt. Matei, cap. 11, vers. 28, 29 și 30).

Să facem așa cum am relatat mai sus, dacă vom să vedem cu adevărat, nașterea lui Hristos în noi, și să știm că nu este prea de vreme, — iesă la care s'a născut Hristos, fiind deja, încon-jrată cu cordoni de amili pători, de mai rămânând pentru noi, decât locuri îndepărtate, în spațiile lor: „Păstorii s'au dus în grabă și au găsit pe Maria și

pe Isai și pe Franc culcat în iesă” (Evang. Sfânt. Luca, Cap. 2, vers 16).

Luadele sau recușturile să fie adresate de o manieră frățească dar drăpă și meritu și amai pentru adăierea celui căruia li sunt adresate: — „Mustrare făcută pe neștef, nu este mai puțin vădătoare, decât lauda nemeritată” (Plutarc).

Și de fapt este datorită fișării bun cățean a respectu, a iacuraja și a spăuși viciei, pentru că considerăta sprosăle, serveste de soare, la conștiința celui la care se adresează.

Îmi amintesc că d-l Leonida Colea, pe atunci secretar general al Ministerului de Finanțe și unul din cei mai buni oameni pe care l-am întâlnit în țară, m'a întrebat mai de mult, din ce cauză Franța este și a fost totdeauna producătoare de mari oameni? N'am putut să-i dau un răspuns imediat. Iată însă, după ce au trecut mai mulți ani, că sunt în stare a răspunde, la întrebarea domniei sale, precum urmează: Franța pe tot timpul este țara producătoare a marilor oameni, din cauză că poporul francez, încercă și spăuși, cu entuziasm înră distincțione și înră excepțione, pe toți cei cari merită de a fi încurajați și aplaudați. Și tot mai considerăta această este una din cauzele primordiale ale superiorității poporului francez și care dă naștere francezei rolul inimei omenirii:

„Este un mare semn de mediocritate, de a nu lăuda, când este cazul de lauda” (Laibnitz). „Respectul are ca principiu o opinie de excelență, care nu poate fi formată, decât în inimi ex-celente”. (Joseph Joubert).

Înșterile în armată să fie cu desăvârșire îndepărtate. Obiceiul de a înjura nu numai că este urât și respingător, dar și complac înșositor. Înșterea este o ză-mă de rău contra sprosăle, o probă de lipsă de complexă de iubire către acesta din urmă. Așa dar înșterea este și un semn de neștefăria a lui Dumnezeu de către cel ce o proferă: — „Cine nu labeste n'a cunoscut pe Dumnezeu, pentru că Dumnezeu este drăgoste” (Epist. 1-a Sfânt. Iona Cap. 4, vers 8). „Vă spun că, în ziua judecării, oamenii vor de societăți de orice cuvânt neșositor pe care-l vor fi rostii”. (Evang. Sfânt. Matei Cap. 12, vers 36). „Nictun cuvânt stricat să nu vă țese din gură, și unul bun, pentru zădre, după cum este nevoie, ca să dea har celor ce-l aud”. (Pavel, Efesiani Cap. 4, vers 29).

Înșterea este o expresione a întărilor rele pe care le outregie prezentătorul și care, de cele mai multe ori nu sunt înștefite sau de frică sau din neștefăria sau de orice altă împreșerare. „Căd din prisosul inimii vorbește gura”. (Sfânt. Evang. Matei Cap. 12, vers. 34).

Înșterii mardăresc gura lor, prin înșterile exprimate de ei și din o astfel de gură nu poate ieși nimic curat și în conștință niri un fel de rugăciuni alicace către Dumnezeu nici plăcătă de el. Să nu mardăresc prin înșterii, gura noastră, să o pășim că se poate mai curată, căci nu știm momentul în care va ieși, prin ea, ultima noastră răș-fiare.

Educarea militară să fie așa fel înștef, ca soldatul să nu se teamă de nimeni, decât de Dumnezeu: „Inșteful înșteful este temerea de Dumnezeu” (Solomon, proverb, cap. 9, vers. 10). „Este imoral de a se abține, deia rău, prin frică” (Nșteful Atenianu).

Înștef de toate, militarul trebuie să fie înștef asupra marilor cripșoși, prin de ștefate de crește și de înștefate, de a înștefate capacitatea sa fizică care rezultă din exerciții serviciului militar: Căd deprinderea trapeșă este de puțin folos, pe când viața este folositoare în orice privință, înștef ea are înștefate stăd acum și a celui viște”. (Pavel, 1-a Epist. către Timotei cap. 4 vers 8).

Considerăta de mai sus, adică supășerea forței fizice la ca-morală, a fost singura cauză a cecăririi miraculoase, a înștefatei, de către Israelți (Iona cap. 6). Din aceeași considerăta, adică din cauza superiorității lor morale, marile republici occidentale: Franța, Anglia, Statele Unite și Americii de Nord, și alții de ale României precum și celelalte țări de război, au tavine pe paternicilor lor adverseri, care fiind de ograbire materială mult superioară de cea a lor, era înștef, înștef, de calități morale proporționale de această grabire. A fost tavine, din cauză că n'a fost seama poruncilor a devășteului și singurului Dumnezeu, ci a recare la adorarea singurei forțe brute, adică a singurei forțe fizice, care nu este decât vremelnică schimbătoare, coruptibilă, arbitrară și ștefătoare, a d a r n i c e și plină de înștef, de abșerți, de neștefăria, de cruzimi... Tocmai forța această brută, această nemernică și neștefătoare zăd l-a servit și de cauză pierderii lui: „Felicite de cel blând, căd el vor mește-pământu”. (Evang. Sfânt. Matei cap. 5, vers. 5). Orice popor care adură, în mod exclusiv forța brută, va fi pierdut prin ea.

Tratamentul la cazarmă, să fie astfel, ca, atunci când recreia a chemat sub drapel, să vină cu plăcere și să plece cu regret.

Soldatul să tratat cu poște labi, niciodată, sincer, Patria; soldatul să tratat, în caz de război, rămăne indiferent asupra rezultatului favorabil sau nefavorabil al războiului, pe care îl susține, — singurul scop, al unui soldat să tratat fiind de a scăpa cu viață din război.

Munca grea pe care o execută soldatul, pe tot timpul serviciului militar, trebuie să fie compensată prin o înștefărie mîndrească și cu adevărat părintească, prin o hrană de calitate substanțială. Soldatul trebuie să fie bine găzduit, bine și practic îmbrăcat, să fie obișt, din partea Patriei precum și a superiorilor săi, de o afășeră părintească, dar plină de fermitate și de circumspecțiune. Orice abșerți, în recomandațiile susiudicate, constituie o lipsă de patriotim, ca săd mai mare, ce căd abșerți de la aceste recomandații are efecte și mai dezaștoase asupra soldatilor, și în consecință și asupra viitorului Neamului.

Arbitrarul, ștef, excesul, precum și exploșterea disciplinei pe care o datorăse soldatul, ofițerilor, subofițerilor și altor gradăți trebuie să fie înștefate cu desăvârșire, de ori care din ei dau de acest nume și cu adevărat patriot.

În câteva cuvinte, serviciul militar să fie, pentru cel care este sub drapel, o cauză de înștef, de degradare și de demoralizare, dar de înștef, de mardre, de entuziasm, de fericire, de bucurie...

Ofițeri, ori cât de puțin grad ar ocupa, subofițeri, precum și gradăți, să manifeste prin vorbe și prin fapte pe care le procreie stăta religie ortodoxă, credința lor și adorăta lor spre tot ce e bun, bine și frumos, adică

apre Dumnezeu, de așa fel ca adorăta și credința lor către Dumnezeu să servă de exemplu subordonaților lor.

Ofițeri, oricât de puțin grad ocupă, subofițeri pe care m și gradăți, trebuie să știe că „pletate este izvorul și rădăcina virtuților”. (Sfânt. Iona Crisostom), și că, cu cât mai înștef este un om, cu atât mai mult este convins de existența lui Dumnezeu: „A adevăr, știință înștefate inclindă spiritul la așteam, dar adâncă știință aduce ștefăta omenii, la Dumnezeu”. (Francis Bacon).

Educarea soldatului, de către ofițeri, subofițeri și gradăți să fie astfel înștef, încât să servă de ca intermediari între ei și Dumnezeu: „Omul nu poate primi decât se-l este doia în cer”. (Evang. Sfânt. Iona, cap. 3) vers. 27).

Comportarea ofițerului, subofițerului, precum și a oricărui gradat, către soldat, trebuie să fie, plină de răbdare și de zădre, chiar înștefate cazurilor celor mai deștefăște. Ofițeri, subofițeri precum și gradăți să cante, totdeauna și mai ales în cazurile cele mai extraordinare, prin sfaturi și prin exemple pline de fraternitate și în același timp, de fermitate, de a ștefăria pe recalcitrantii și neștefăria lor subordonat, spre tot ce e bun, bine și frumos, adică spre Dumnezeu, și să fie siguri că sfaturile lor vor fi încucinate de succes, pentru că Dumnezeu va face, pe neștefăria, restul: „ziua Domnului va veni ca un hăl”. (Sfântul Petru, 2-a Epist. cap. 3, vers 10).

Ștefa somară, de mai sus, a idealului ofițer, subofițer sau gradat, am tras-o după natură, înștefăte-mi, foarte respectos, ca preșos amoi, pe excelențul Dozan Comandor Constantin Pogonat, comandant al Bazei Navale Maritime, și pe care îl rog să binevoiască a accepta, împreună cu expresiunea admirației mele și a feliicitărilor mele, sincerele mele urări de sănătate, de fericire, de bucurie, de longevitate precum și de cât mai apropiată promovare a domniei-Sale la gradul de Amiral.

Înștef de a termina, simt o datorie evlavioasă de a recomanda ori căruia bun cățean precum și exemplilor mei cături, să adreseze, zilnic, neștefate și ferbiți rugăciuni, către atepferențul Dumnezeu, pentru sănătatea, fericirea, bucuria, norocul și longevitatea, Augustului și Păzitelui de Dumnezeu Severanului nostru Carol al II, al Sanchității Sale Patriarhalului Miron, precum și al tuturor Ștefclilor Majestății Sale și al tuturor acolora cari servesc, direct sau indirect, de o manieră demnă și plină de bunăvoință, pe Majestătea Sa.

Pentru binele țării și fericirea, prosperitatea și progresul tuturor celor cari trăiesc în ea, Dumnezeu să binevoiască și să încucineze cu succes toate eforturile prae iubitului nostru Severan și ale idealilor noștri cărmuitori și să le dea după dorințele inimei lor bune.

Amin.  
GHEORGHE V. MURELLI

## S'a amănat punerea în circulație a liniei Constanța-Mangalia

Punerea în circulație a liniei Constanța-Mangalia, care urma să aiba loc azi 14 Iulie, s'a amănat pentru o dată ce se ba anunța ulterio-



# Apelul gazetărimii către d. ministru al muncii

Revizuirea legii și membrilor Casei de Pensii a Ziaristilor

Sub acest titlu, confratele brăilean „Cuvântul”, scrie, provocat de articolul nostru de mai deunăzi, cele ce urmează.

„Există o lege a Casei de Retragere și Pensii a Ziaristilor. Legea, prin condițiile de admisiibilitate, închide ușa ziaristilor români din provincie.

Fiindcă accepția la majoritatea lor, nu făcuseră parte dintr-o asociație de presă personală juridică, la data promulgării legii. În schimb, au reușit să devină membri ai Casei de Pensii a Ziaristilor, o sumedenie de stralucit de neam și de profesione, cari s'au strecurat în asemenea asociații din Capitală și din centrele minoritare.

Problema o ridică simplă și judicioasă d. Ion Neicu, președintele Sindicatului Presei din Dobrogea.

„Asociația Presei Brăilean” își presupune dreptul de vedere al confratelui din Constanța și ro-

gă pe d. Mihail Rales ministru al muncii să procedere la modificarea legii în chestiune — și odată cu aceasta, la revizuirea membrilor Casei de Retragere și Pensii a Ziaristilor.

Se va vedea unde sunt mai mulți gazetari adevărați — în Casa de Retragere și Pensii, sau în afară de această instituție.

Avem astăzi o Direcțiune Generală a Presei.

Această Direcțiune Generală trebuie să poasăde fișa exactă a lucrării gazetar profesionist.

Iată mijlocul de a stabili calitatea gazetăriei: nu certificatul liberat de o asociație, în vreme când complexitatea coplesce simțul de răspundere.

N. R. în privința certificatelor de complexitate, îngrușă stău mai grav decât știe confratele.

Vom îndrăzni și acuma într'un articol viitor, când vom discuta și alte aspecte ale problemei.

I. N.

# FORD

**Noile Modele de Camionete Ford 1938**  
Cele mai moderne, cele mai solide  
cele mai economice.

**Automobile de persoane Ford 1938**  
Trei Modele: 55 C. P. - 60 C. P. - 34 C. P.

Agent pentru întreaga Dobrogea:  
**D. ST. DIMITRIU**  
CONSTANȚA

Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).

VIZIUNĂ EXPOZITIVĂ

# Despre rolul artei

Credem a fi în asentimentul celor care subliniază marea rol a Artei în viața poporului. Artă este legătura intimă cu viața, intrucât „un produs al artei este cu atât mai prețios, cu cât reprezintă o expresiune retrăită colectivă”. Nu există artă — scrie un bun amic, tăcut critic literar, într'un articol al său „Artă — organizată” — în afară de relațiile oamenilor. Referindu-se la oamii artelor, vom reproduce punctele esențiale, autorul făcând niște notațiuni juste și interesante.

Artă trebuie să servească ca regulator în legăturile dintre indivizi. În afară de asta, rolul artei este de a organiza și canaliza simțurile și ideile oamenilor într-o direcție fixată. Ceva mai mult, artă trebuie să contribuie la elimentarea vieții noastre, să miște înaintea roata istoriei iar nu să o împiedice, sau să o dea înapoi.

Rolul artei în viața unui popor, autorul nostru o împarte astfel:  
1) „În epoca de robie și urgie, artă va fi cu tendința să dobândească libertatea oamenilor”.  
2) „În zile de criză materială artă va lupta pentru prosperitatea literară”.

3) „În zile de oprimare politică artă va fi arbiter și strajă națională”.

De altfel și din titlul articolului „Artă-organizată” reiese că se pledează pentru omunirea artei adevărate în calitatea de organizator.

„Libertatea este aripa principală a Artei, un produs al ei. Cu starea scriitorului îi este dat să contribuie la valorificarea artei, să lăce din artă un bun organizator.

Ca exemplu mai bun să dăm de cât operele recente create de către cei mai autentici scriitori români! Oare nu acești scriitori au contribuit la formarea spiritului și psihizei ce sălășilește în generația noastră? Oare operele acestor literați — beletristi și poeți — n'au răspuns la sufletul ideii și creării noi? Oare nu vedem în lucrările izvorâte din până lor, o apropiere a artei cu expresiunea, în parte desigur, a unei retrăiri colective? Și când știm că, la sufletul poetului iau naștere idei nobile și strălucitoare, pentru ce să nu găsim în artă pe factorul organizator?

Ca să fim mai bine înțeleși, precizăm, o operă literară poate fi constructivă, atunci când aceasta este îmbibată cu artă. Cu artă a-

dăvără. Trebuie să afirmăm, că artă adevărată exclude orice gând plătis sau răuicios. Adevăratul scriitor sau poet este acela, în a cărui operă primență artă pură.

Ne gândind în lucrările sale acesste, și este departe de misiunea sa adevărată.

În toate domeniile artei va trebui să identificăm și să găsim spiritul de organizare constructivă.

De aceea în literatura actuală — mai ales — a unei națiuni, trebuie să găsim, în primul rând, spiritul artei adevărate. Numai în model acesta nu vom contribui la compromiterea sau diminuarea artei. Numai în acest mod vor fi scriitorii sau poeții ce vor biruimă cu adevărat.

D. N. Mincev

## Informațiuni

Astăzi, în biserica Mitropoliei din Iași s'a oficiat un serviciu divin pentru pomenirea sufletului mare poet și mare Român Octavian Goga. Au participat toți prietanii defunctului în frunte cu d-nii Istrate Micescu și A. C. Cuză.

În zilele de 14 și 15 August vor avea loc la Constanța, mari serbări organizate de Regionala Dobrogea a Fundațiilor regale.

Se vor produce caminurile culturale din toată Dobrogea.

În cadrul acestor serbări se va organiza și o expoziție a cărții, presei și artei dobrogene.

Diracțiunea generală c. l. r. a dispus ca începând de Sâmbătă 16 Iulie a. c., trenul rapid aerodinamic 98, dintre Cernău-Sylva — Bacărești, să se modifice astfel:

Cernău-Sylva pl. 20.52, în loc de 19.42; Constanța pl. 21.35, în loc de 20.15 și Bacărești-Nord sosește 23.58, în loc de 22.56

Acest tren nu va opri decât în stațiile Eforia, Constanța, Cernăuoda și Ciulnița.

Se caută imediat un bun mecanic agricol. A se adresa la ziar.

**Astăzi este ultima zi pentru cumpararea lozurilor Loteriei de Stat**

**ESTE ULTIMA ZI PENTRU CUMPARAREA LOZURILOR LOTERIEI DE STAT**

**PARADA MILIOANELOR**

Sediile de vânzare sunt **DESCHISE** până la **12 NOAPTEA**

**XVII-A CLASA I-a**

Servicii de masă, cristaluri fine proveniență cehoslovacă și germană, sticlărie, frigorifere „Polar”, lămpi electrice și toate articolele de menaj se găsesc de vânzare cu preț de engros la

**DEPOZITUL EM. GRIGORIU**  
Importator și reprezentant.  
Str. General Lănovary 5  
colț cu str. Ștefan cel Mare.

**Gastacerea produselor Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor  
Brichete „Coroana” speciale pentru sobele de teracotă și Bucătării.

Cărbuni bulevani pentru sobe Godin. Cărbuni speciali pentru forje.  
Desemenei puteți găsi Cărbuni și Cokes Englezești pentru forje, turnători, Calorifere și Sobă.  
Prețuri foarte convenabile  
**Sufragerie de ocazie**, în perfectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.





# VACANȚA

la mare sau la munte a  
vești petrece într-o  
pensiune sau  
INTR'UN HOTEL

Dacă vești cumpăra un  
LOZ al LOTERIEI DE STAT  
dela Sedile de vânzare MERCUR, vești avea  
posibilitatea ca la anul să vă petreceți vacanța  
IN VILA DV.

INAINTE de a pleca în vilegiatură  
treceți pe la Sedile de vânzare MERCUR



## Trageras Loteriei va avea loc Mâine 15 Iulie 1938

### Mica publicitate

**La Mama** în blocul „Edilitatea” la etajul II, apartament de închiriat cu vedere la mare și lac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumos mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă și rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou. Prețul lunar 15.000 lei. Totul instalat gata așa că se poate închiria imediat. Adresa: ctoria Bancu, București, str. „A” No. 21.

**DE ÎNCHIRIAT** două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chiria 36.000 anual, strada Ramus Opreanu 16. A se adresa la d-l Manicatu str. Lascar Catargiu 32.

**Dr. Victor Climescu** Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania dă consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5 și 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 3  
Chirurgie — boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electriștii.  
Tratamente non cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin sels mai noi metode  
Str. Costache Negri 60 în dosul Farmaciei Centrale-Consul, 8—1 et. 4—8.

**Techirghiol-Băi Băile SIMIONESCU**  
s'au deschis la 15 Mai  
Băi calde cu nomet  
Sudația în corpul Băilor

Doriți a consuma în licite un Rom carat și bine aromai? Consumați cu încredere ROMUL

## Standard

Marca Excelsior  
Produce din alcool de via rectificat, în sticle cu capsule originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.  
Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinele de coloniale, bodegi, etc.

**Dr. Med. B. M. TATARSKY**  
Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OĂȚ ȘI URECHII  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casin) Telefon 117

**Biblioteca** de ocazie cumpăr. Adresa la Redacție. 5 gr.

**CHIAI DOBROGEA JUNA**



Tabletele acestea de

## CHINOPLASMIN

m'au vindecat de tot de  
**Friguri de baltă**  
(Malaria)

ESTE UNERODUS Bayer

**Cabinet Dentar M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe și mobile  
(American Bridg)  
înlocuindu-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile  
Str. Pievel 1—Tel. 27-67



**De Vânzare**  
Lotul 3, careul 1 dela plaja Mamaia. Suprafața 477 m<sup>2</sup>. Distanța spre oraș, de la Ceizikov, circa 500 m. distanța dela parcul la Mare circa 70m. Amatori se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte informații

**Automobil** marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând efîn, adresați Pera Pallace, ora 12, Constanța.

**institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”**  
Strada Scarlat Vărnav 23  
Cădire și instalație proprie  
CONSTANȚA  
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

**Lețiuni de limba engleză** conversația, corespondența, stenografia. A se adresa la ziar.

**LOTERIA DE STAT**  
Jucați la marea colecțiură principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)